

# Start! 全民腰圍搶救計畫

水桶腰、啤酒肚、游泳圈、三層肉……腰圍的標準已經不再只關乎外表的美醜了，它還與你的健康有著唇亡齒寒的絕對關係。BODY為讀者的健康把關，請來減重權威的楊氏診所醫師群教導大家找回小蠻腰的關鍵！



- 目標：**1. 穿上低腰S牛仔褲  
3. 摆脫鬆垮泡芙腰

2. 消除海量啤酒肚  
4. 擁有緊緻腰腹線條

## 男人篇

### 大肚能容天下事？

男性的基礎代謝率普遍比女性要高，女性一般過了三十歲之後基礎代謝能力就開始下降，男人則直到更年期才會開始降低基礎代謝，因此年輕力壯的男人若是挺著一顆大肚子，多半是由於吃多少所造成。楊名權醫師說，男人在20歲以前因為代謝能力旺盛，脂肪的囤積多半是由於飲食不當，50歲以前的話則有很多是因為少動多吃、應酬等因素造成。

### 醫師來解危))

#### A 對策 | 雷射溶脂手術

楊名權醫師解釋，由於內臟脂肪位於深層，無法靠手術外力去強制排除脂肪，因此雷射溶脂手術主要是在幫助溶解皮下脂肪達到瘦腰的目的，至於想要調整內臟脂肪，還是得從飲食生活習慣或找專業醫師協助。在進行雷射溶脂手術之前，醫師會先評估個人狀況，建議過於肥胖的人應先減重至一定程度才適合接受雷射溶脂，才能夠瘦得健康又長久。

#### B 對策 | 飲食適量控制

楊名權醫師表示，你吃的東西正是決定囤積脂肪類型的關鍵，若吃的東西屬於高油脂食物，容易在皮下脂肪；如果是澱粉吃得多，那麼就會胖在比較深層的內臟脂肪，因此適度控制飲食內容常重要的。



#### 啤酒是無辜的

我們常戲稱頂著肚子的男人擁有啤酒肚，但是跟肥胖的腰圍真的有關係嗎？楊名權醫師表示其實造成啤酒肚的真正原因並不是啤酒，而是因爲啤酒的人通常習慣配下酒菜。因為人體內沒有精熱量的空間，酒精會被身體優先燃燒，那些的食物熱量自然而然就被貯存起來，成為啤酒肚真正元凶！

#### C 對策 | 應酬忌口多運動

由於男性基礎代謝率較高，所以除了不忌口導致的肥胖以外，另外一個原因就是因為活動代謝率低下。活動代謝率低通常會胖在內臟深層脂肪的部分，因此除了可以適度增加活動量外，平常食量和澱粉量也可減半輔助。運動的學問也很大，並不是越激烈就會越會瘦，有問題也可找專業醫師諮詢。



## 女人篇

### 腰滿臀肥象徵子孫滿堂？

造成女性腰圍肥胖的因素，大部分是受到基礎代謝率以及活動代謝率低落導致，也有部分是因為剖腹生產完受到麻醉影響，而使基礎代謝率下降。另外還有一個因素就是荷爾蒙的改變，荷爾蒙的變化同樣也會影響到代謝能力，這就是為什麼許多女孩子吃了避孕藥後體重會增加的原因。此外，有許多女生因為基礎代謝低落，因此主要都是囤積皮下脂肪，儘管看起來不胖卻是皮下鬆軟的泡芙人，不可不慎！

### 醫師來解危))

## A對策 | 雷射消脂手術

若要從醫美方面來改善腰圍，楊名錦醫師建議「雷射消脂」是最快速有效的方式。現在的溶脂手術加上了「引流」技術，就是最新的「雷射消脂」手術。傳統溶脂沒有加引流只讓人體自行將脂肪代謝掉，然而脂肪量多的話容易結塊且效果不佳，因此引流技術是一個方便幫助排除脂肪的好方法。楊名錦醫師表示，時下也可選擇以自體脂肪過多的地方做隆乳、豐頰等手術，讓自己的身體該瘦的瘦、該豐滿的地方也能補回來，幾乎是一兼兩顧的人體精雕藝術。

## B對策 | 多蔬果油減半

由於女性多半屬於皮下脂肪肥胖，因此從飲食而言就是要控制油脂的攝取。市面上的沙拉油、葡萄籽油、葵花油都盡量避免，可優先選擇用椰子油取代。因為前者要靠荷爾蒙去燃燒，易影響到基礎代謝，椰子油則有助提高基礎代謝能力，且產生的熱能可幫助提升體溫，尤其是對冬天手腳冰冷與月經痛的女生幫助最大。



### 健康減肥油

人類使用椰子油已經有千年歷史，在熱帶地區生活的人們飲食含豐富的椰子油，非常健康。台灣地處亞熱帶，黃金椰子油就是一種非常好的食用油。楊氏黃金椰子油主成份為中鏈飽和脂肪酸，室溫下極為安定不易變質，很適合油炸烹調食物，黃金椰子油為「非氫化油」，當中的中鏈脂肪酸能促進新陳代謝，調整生理機能，對體重管理者而言是一種良好的油脂來源。

## C對策 | 重訓增肌肉

由於女性基礎代謝率低，因此藉由運動重訓增加能夠提高基礎代謝率的肌肉也是不錯的方法之一。其實女性因為先天荷爾蒙的關係並不容易產生壯碩的肌肉，所以不用擔心像生一樣變得雄壯威武，反而在減肥效率上比男生更有明顯助益！

## 兒童篇

### 童年胖胖是福氣？

12歲以下兒童肥胖的因素，有百分之八十是由於遺傳，然而如今肥胖年齡層有越來越年輕化的趨勢，可見現今社會的生活型態影響甚鉅。鄭源醫師說，楊氏診所其實很少看到過胖兒童前來就診，多半是14、16歲以上的青少年由家長陪同來諮詢減重門診，國人對於孩童可能仍停留在「小時候胖不是胖」的傳統觀念，但是若家長發現孩子年幼就發生三高問題，則務必帶孩子尋求醫師協助。

### 醫師來解危))

## A對策 |

## 營養調理 治標也治本

對仍在發育中的孩童來說，並不適用侵入性手術來著手瘦身，就連減肥方針也應經過審慎思考及設計，不得已要開藥也多是一些抑制熱量吸收的藥劑，以免影響到孩子未來的發育及健康。陳國偉醫師說飲食上應該要注重質而非量，少吃油，多補充一些維他命D、E，並且注重孩子的整體體型而非體重數字才是正確的觀念。

## B對策 |

## 家人的支持 是關鍵

由於孩童的自主能力多半較弱，生活習慣大部分都是隨家長養成的，所以想要徹底改善孩子的肥胖現象，家長的教育與配合絕對是最重要的關鍵，家長願意用心，孩子才能瘦得安心健康。因此，應諮詢醫師及營養師的建議，全家一起從基本的飲食調整做起，讓孩子從小就養成健康的飲食習慣，才是最根本的解決之道。